内蒙古自治区非煤矿山、危险化学品、
烟花爆竹、金属冶炼和机械制造行业
安全生产责任保险实施方案
（试行）

[bookmark: _GoBack]根据《中华人民共和国安全生产法》《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》《国家安全监管总局 保监会 财政部关于印发〈安全生产责任保险实施办法〉的通知》《内蒙古自治区安全生产条例》《内蒙古自治区安全生产监督管理局 中国银行保险监督管理委员会内蒙古监管局 内蒙古自治区财政厅关于在全区高危行业全面推进安全生产责任保险制度的指导意见》等有关规定，为进一步规范我区非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、金属冶炼和机械制造等五大高危行业（以下简称五大高危行业）安全生产责任保险实施工作，结合我区实际，制定本实施方案。
一、指导思想
深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，落实自治区党委、政府关于不断加强安全生产工作的有关要求，在应急管理部门监管的五大高危行业领域强制推行安全生产责任保险，充分发挥其对生产安全事故的经济补偿功能和辅助生产安全事故预防工作的作用，不断提高生产安全事故防范和处置能力，有效预防和减少生产安全事故发生。
二、基本原则
——政策引导、市场运作。严格落实生产经营单位安全生产主体责任，引导保险机构以服务生产经营单位和社会为目标，按市场运作方式依法合规开展业务。
——预防为主、防补结合。强化预防优先的安全生产责任保险理念，充分发挥保险的经济补偿功能。引导加强风险评估、防灾防损、事故隐患排查治理、安全生产宣传教育和科技推广应用，提高生产安全事故防范和处置能力。
——费率浮动、杠杆调节。发挥保险费率杠杆的激励和约束作用，不同行业之间实行差别费率，同行业生产经营单位之间根据安全生产状况实行浮动费率，引导生产经营单位提高安全生产管理水平。
三、工作目标
非煤矿山、危险化学品、烟花爆竹、金属冶炼、机械制造等五大高危行业领域的生产经营单位应依法依规全部投保安全生产责任保险，到2022年底实现安全生产责任保险服务体系初步建立；到2023年底，形成服务体系健全完善、政策保障有力、市场规范高效、监督评估严密的工作体系。
四、实施内容
（一）安全生产责任保险定义
本方案所称安全生产责任保险，是指保险机构对投保的生产经营单位发生的生产安全事故造成的人员伤亡和有关经济损失等在责任限额内予以赔偿，并且为投保的生产经营单位提供生产安全事故预防服务的责任保险。
（二）保险责任与保障范围
安全生产责任保险的保险责任包括投保的生产经营单位因发生生产安全事故造成的从业人员人身伤亡赔偿，第三者人身伤亡和财产损失赔偿，事故抢险救援、医疗救护、事故鉴定、法律诉讼等费用。
生产经营单位投保安全生产责任保险应覆盖全体从业人员(含劳务派遣人员，下同)。同一生产经营单位的从业人员获取的保险金额应当实行同一标准，不得因用工方式、工作岗位等差别对待。参保的生产经营单位从业人员按照保险合同取得的安全生产责任保险赔偿，不影响依法请求工伤保险赔偿的权利。
（三）承保服务能力要求
承保安全生产责任保险的保险机构应当具有相应的承保服务能力，并符合以下条件：
1.商业信誉良好；
2.有充足的偿付能力；
3.配备一定数量与所从事服务行业领域相符的安全生产风险管理专业人员；
4.具有为生产经营单位提供事故预防服务的能力。
根据行业领域风险特点和实际工作需要，保险机构可以采取共保方式开展安全生产责任保险工作，以增强承保、理赔和事故预防服务能力，共保方式不得具有竞争排他性，共保体应与其他保险公司开展自由公平竞争，不得以分割或分配市场份额等方式破坏公平竞争。
（四）保险合同
投保主体与保险机构就投保项目签订安全生产责任保险合同，并一次性支付合同约定的保险费。保险机构在收到全额保险费后出具相应保单。
（五）保险条款和费率
内蒙古银行保险监督管理部门会同自治区应急管理部门，指导内蒙古自治区保险行业协会，按照保本微利的原则，制定发布全区五大高危行业领域安全生产责任保险统一的示范性保险条款和费率，保险机构应按照银行保险监督管理部门条款费率有关规定进行报备。国家发布全国统一的保险条款和费率后遵照国家规定执行。
实行行业差别费率和浮动费率，建立费率动态调整机制，促进生产经营单位持续改进安全生产工作。费率调整根据事故记录和等级、安全生产标准化等级、安全生产违法失信行为、投保单位的安全风险程度、投保单位配合整改生产安全事故隐患情况、是否被纳入安全生产领域联合惩戒“黑名单”等因素综合确定。
（六）责任限额
安全生产责任保险中涉及人员死亡的最低保险金额，每人死亡赔偿限额不得低于30万元，并按本地区城镇居民上一年度人均可支配收入的变化及时进行调整。对未造成人员死亡事故的赔偿保险金额度在保险合同中约定。
（七）保险期限
安全生产责任保险的保险期限原则为1年。应当投保安全生产责任保险的生产经营单位，除被依法关闭取缔、完全停止生产经营活动、注销解散外，不得退保或延迟续保。
（八）事故预防服务
1.费用提取。保险机构应当保证事故预防服务费用投入，按照合同约定和相关规定，按照不低于签单保费15%的比例据实列支事故预防服务资金，建立专门台账，实行统一管理、专款专用，并在保险合同期内用完，不得挪用、挤占、转存。       
2.服务内容。保险机构应当为投保单位提供生产安全事故预防服务，在保险合同中约定具体服务内容及频次，并保证事故预防服务的质量和效果，有效降低投保单位安全风险。事故预防服务内容严格按照《安全生产责任保险事故预防技术服务规范》（AQ 9010-2019）第5条执行。
3.服务要求。承保保险机构要严格按照《安全生产责任保险事故预防技术服务规范》（AQ 9010-2019）开展事故预防服务。由保险机构的自治区分公司根据实际需要将事故预防服务资金一定比例，重点用于安全生产宣传教育培训及安全生产科技推广应用等方面。投保单位应当积极配合保险机构开展事故预防服务，并对服务中发现的生产安全事故隐患进行整改，但保险公司开展的事故预防服务不能替代生产经营单位的安全生产主体责任。保险机构应对投保单位事故隐患整改情况进行复查，对拒不整改重大事故隐患的，保险机构应当报告应急管理部门，并可以在下一投保年度上浮保险费率。
4.报送要求。保险机构自治区级分公司每年3月底前要制定年度事故预防服务总体方案，报自治区及盟市应急管理部门。每年7月底前，保险机构要将上半年承保、出险、理赔、事故预防费用支出及开展事故预防工作等情况报各级应急管理部门；每年1月底前，将上一年度相关情况汇总报各级应急管理部门。
5.档案管理。保险机构应当为投保的生产经营单位建立事故预防服务档案，记录和保留事故预防技术服务文档资料，确保服务过程可追溯。应归档的文档资料包括保险合同、服务方案、服务记录、委托服务合同、服务费用台账、投诉处理记录和年度评估报告等。保险机构应确保服务档案真实完整，至少保留5年，期间不得丢失、篡改、隐匿和销毁。
（九）保险理赔服务
保险机构要提高保险理赔服务质量，严格按照法律规定及合同约定及时支付赔款，并建立小额快付、大额预付等快速理赔机制。在发生生产安全事故后，主动、迅速、准确地核定赔款，并及时上门提供理赔服务。投保的生产经营单位在发生事故后应立即通知保险机构，协助保险机构开展事故勘察和定损工作。
五、职责分工
（一）生产经营单位。全区范围内五大高危行业领域的生产经营单位应按国家规定投保安全生产责任保险，做到应保尽保。安全生产责任保险的保费由生产经营单位缴纳，不得以任何方式摊派给从业人员个人，保费可计入企业安全生产费用据实列支。中央企业及其分支机构应当投保安全生产责任保险，并依法接受自治区和所在盟市、旗县（市、区）应急管理部门的监督管理。尚在安全生产责任保险保险周期内的，保险合同到期后按照本方案执行。
（二）保险机构。保险机构应当严格遵照有关法律法规开展安全生产责任保险业务，无正当理由不得拒绝或拖延承保，不得恶意低价承保或不足额承保妨碍市场公平竞争。鼓励保险机构开发适应各类生产经营单位保险保障需求的保障补充型保险产品，为生产经营单位提供更加全面完善的保险保障服务。
（三）第三方机构。保险机构可委托具有相关行业领域专业能力和资质的安全生产技术服务机构为投保单位提供事故预防服务。保险行业自律组织要在制定示范性保险条款和费率、约束保险机构不正当竞争行为方面发挥作用。
（四）政府部门。应急管理部门依法对生产经营单位投保安全生产责任保险情况、保险机构开展生产安全事故预防服务情况实施监督管理；银行保险监督管理部门依法对开展安全生产责任保险的保险机构及其有关业务活动实施监督管理，督促保险机构做好安全生产责任保险承保理赔服务，维护保险市场秩序。
六、保障措施
（一）加强组织领导。各级应急管理部门要加强对安全生产责任保险推行工作的组织领导，细化工作方案，健全完善工作机制，确保本地区五大高危行业生产经营单位应保尽保。要将安全生产责任保险投保情况作为生产经营单位安全生产标准化、安全生产诚信等级等评定的必要条件，作为安全生产风险分类监管及取得安全生产许可证的重要参考。各地应当将实施安全生产责任保险制度情况，纳入对本级政府有关部门和下级人民政府安全生产工作巡查和考核内容。
（二）强化监督管理。应急管理部门、银行保险监督管理部门依据工作职责依法加强对生产经营单位和保险机构的监督管理，对实施安全生产责任保险情况开展监督检查。对生产经营单位应当投保但未按规定投保或续保、将保费以各种形式摊派给从业人员个人、未及时将赔偿保险金支付给受害人的，保险机构预防费用投入不足、未履行事故预防责任、委托不合法的社会化服务机构开展事故预防工作的，应急管理部门、银行保险监督管理部门应当提出整改要求；对拒不整改的，应当将其纳入安全生产领域联合惩戒“黑名单”管理，依法责令退出本地区承保机构范围。对违反相关法律法规规定的，依法追究其法律责任。
（三）推进信息共享。应急管理部门应当建设统一数据标准的安全生产责任保险信息管理系统，并与安全生产监管信息平台对接，对保险机构开展生产安全事故预防服务及服务费用支出使用等情况定期进行分析评估，全过程加强对安全生产责任保险制度实施情况的动态监管。应急管理部门可以引入第三方机构对安全生产责任保险信息管理系统进行管理维护。应急管理部门应当与银行保险监督管理部门建立信息共享机制。
（四）建立评估机制。建立第三方评估公示制度，应急管理部门可以通过政府购买服务等方式，委托第三方定期对保险机构开展事故预防服务工作进行评估，形成评估报告，评估结果通报银行保险监督管理部门。保险机构应每年对事故预防技术服务的质量和效果开展1次自评或第三方评估，并形成书面报告，内容包括服务方案实施情况、服务效果、投保单位满意度、服务费用支出情况、服务机构和服务人员的专业能力、投诉处理情况、存在的问题和改进措施。保险机构应向属地应急管理部门上报年度评估报告，通过官方网站和公共媒体向社会公布年度评估结果，接受政府相关部门和社会监督。保险机构应针对年度评估、回访、投保单位投诉、政府相关部门监督检查中发现的问题，制定并落实改进措施，完善管理制度和服务方案，持续提高事故预防技术服务质量。
（五）加大宣传力度。各地、各级应急管理部门和银行保险监督管理部门要充分利用广播、电视、报纸、网络等各种媒体，加大实施安全生产责任保险目的意义、政策措施、成效经验的宣传力度；保险机构要积极主动向生产经营单位广泛宣传安全生产责任保险的政策措施、条款费率、理赔流程、事故预防服务和经典案例，共同营造安全生产责任保险推进工作的良好氛围，增强生产经营单位投保意识和安全生产意识。
本方案自印发之日起施行。
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